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ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Το µεγαλύτερο σήµερα πρόβληµα
στο προσφυγικό και µεταναστευτικό είναι ο διπλός εγκλωβισµός
στα νησιά, σε άθλιες συνθήκες διαβίωσης και υγιεινής, ανύπαρ-
κτες υγειονοµικές υπηρεσίες, µε εκρήξεις απελπισίας από τους
εγκλωβισµένους, µε επιπτώσεις στη ζωή των κατοίκων των γύρω
περιοχών, άνθηση δουλεµπορικών κυκλωµάτων αλλά και µε ση-
µαντικό αριθµό πνιγµένων, ακόµα και παιδιών.

Η έκκληση φορέων για άµεση µεταφορά ανθρώπων από τα
νησιά στην ηπειρωτική χώρα και για άµεση ενίσχυση παροχής
υγείας στα νησιά έχει κυρίως αναφορά στον καταυλισµό της Μό-
ριας µε επτά χιλιάδες, όταν η χωρητικότητα είναι µόλις δυόµισι
χιλιάδες άτοµα, σε συνθήκες διαβίωσης µε περιορισµένη παροχή
ιατρικής βοήθειας, που αποτελούν µέγα κίνδυνο για την υγεία
και τη ζωή των εγκλωβισµένων στο νησί. 

Οι συνθήκες είναι επικίνδυνες και εντελώς ανθυγιεινές, ιδίως
για τα παιδιά, όπως αναφέρει ο παιδίατρος και ιατρικός συντονι-
στής των «Γιατρών Χωρίς Σύνορα». 

Αυτή είναι η κατάσταση σχεδόν σε όλα τα νησιά. Αυτά είναι τα
αποτελέσµατα καταπάτησης στοιχειωδών δικαιωµάτων προσφύ-
γων, ξεριζωµένων, αλλά και οι συνέπειες από την εφαρµογή της
κοινής δήλωσης Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας, που εµείς από
την αρχή καταγγείλαµε και δυστυχώς επαληθευτήκαµε. 

Γιατί είναι µία επικίνδυνη, απαράδεκτη και απάνθρωπη συν-
θήκη και αποτέλεσµα ενός παζαριού της λυκοσυµµαχίας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης µε την άρχουσα τάξη της Τουρκίας. 

Εσείς συνεχίζετε µε πάθος την εφαρµογή της και µέσα από
αυτό το νοµοσχέδιο και µάλιστα εµφανίζετε το µαύρο άσπρο.
Μήπως το ίδιο δεν κάνετε και µε τη «δίκαιη ανάπτυξη»; Μόνο για
τα κέρδη των επιχειρηµατιών!

Συνεπώς δεν λύνετε τα προβλήµατα των εγκλωβισµένων στην
Ελλάδα ούτε πρόκειται να σταµατήσουν να έρχονται πρόσφυγες
και µετανάστες και ταυτόχρονα καταπατάτε δικαιώµατα κατα-
τρεγµένων προσφύγων από τη φωτιά του ιµπεριαλιστικού πολέ-
µου. 

Αυξάνονται οι ταρίφες δουλεµπόρων και τα κυκλώµατα, αλλά
και ο αριθµός των νεκρών προσφύγων και µεταναστών. Ταυτό-
χρονα, ενισχύθηκε η προκλητικότητα της τουρκικής Κυβέρνησης
απέναντι στο Κυπριακό, αλλά και στα κυριαρχικά δικαιώµατα της
χώρας στο Αιγαίο. Έτσι είναι, όταν η τουρκική Κυβέρνηση ανα-
γορεύεται σε φερέγγυο συνοµιλητή, που παίρνει µάλιστα µερικά
δισεκατοµµύρια και απειλεί διεκδικώντας το µισό Αιγαίο! Αν και
είναι πέρα για πέρα αφερέγγυος, όµως ήδη ο στρατός της έχει
µπει σε τρίτες χώρες, την Κύπρο, την Συρία στο Αφρίν και στο
Ιράκ. 

Το νοµοσχέδιο, λοιπόν, δεν δίνει λύσει στον διπλό εγκλωβισµό,
αλλά τον διαιωνίζει µε πρόσθετους, αντιδραστικούς όρους και
µε το άρθρο 7. Όµως ο γεωγραφικός προσδιορισµός, δηλαδή ο
διπλός εγκλωβισµός, σηµαίνει περιορισµό της προσωπικής ελευ-
θερίας. Καταπατάτε βασικά δικαιώµατα και τα ενισχύετε µε κα-
νονιστικού χαρακτήρα απόφαση του διευθυντή υπηρεσίας ασύ-
λου. 

Ωστόσο, θεωρούµε απάνθρωπο και βάρβαρο, εάν κάποιος δεν
υπακούσει στον γεωγραφικό περιορισµό να στερείται κάθε πα-
ροχή υλικών συνθηκών υποδοχής. 

Πρέπει να δείχνετε περισσότερη ευαισθησία. Κανείς δεν µπο-
ρεί να στερηθεί τη στέγαση και τη σίτιση. Τον καταδικάζετε σαν
το σκυλί στο αµπέλι. Και καθόλου τυχαία η Πρόεδρος της Ένω-
σης Διοικητικών Δικαστών ανέφερε ότι για τέτοια ζητήµατα που
άπτονται της αξίας του ανθρώπου δεν θα πρέπει να συζητάµε
για διακοπή παροχών.

Επίσης, να επισηµάνω ότι είναι οµόφωνη η θέση των δηµάρ-
χων των νησιών ενάντια στο άρθρο 7 αλλά και πολλών φορέων,
γιατί είναι η αιτία των εκρηκτικών προβληµάτων που έχουν. 

Εµείς επαναλαµβάνουµε τη θέση µας για απεγκλωβισµό άµε-
σα προσφύγων και µεταναστών από τα νησιά, τη µεταφορά τους
στην ηπειρωτική Ελλάδα σε κέντρα φιλοξενίας, όπου εκεί θα γί-
νεται κατάθεση αιτηµάτων για άσυλο, για να πάνε σε όποια χώρα
επιθυµούν. 

Όµως θα θέσουµε και το εξής ερώτηµα: Πιστεύετε ότι θα στα-
µατήσει η προσφυγιά, όταν έχουµε νέα φάση ιµπεριαλιστικής
επιθετικότητας στη Μέση Ανατολή, µε δεκάδες πυραυλικές επι-
θέσεις από ισραηλινά δολοφονικά πολεµικά αεροσκάφη, µετά
την κατάπτυστη απόφαση των ΗΠΑ για αποχώρηση από τη διε-
θνή συµφωνία για το ιρανικό πυρηνικό πρόγραµµα;

Αλλά και τα ρήγµατα που απειλούνται στην ευρωατλαντική
«λυκοσυµµαχία», καθώς µεγαλώνουν οι αντιθέσεις για το ξανα-
µοίρασµα των αγορών και σφαιρών επιρροής, αποδεικνύουν τη
νέα, επικίνδυνη όξυνση των ιµπεριαλιστικών ανταγωνισµών στη
Μέση Ανατολή και την αύξηση των θυµάτων της προσφυγιάς. 

Σε αυτό το κουβάρι των ανταγωνισµών κατά των λαών εµπλέ-
κεται και η χώρα µε ευθύνη της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, που
συσφίγγει ακόµα περισσότερο τις πολιτικοστρατιωτικές και οι-
κονοµικές σχέσεις µε τον τροµοκράτη, το Ισραήλ, που δολοφονεί
µαζικά ακόµα και αθώα γυναικόπαιδα και βρέφη, όπως ξαναέ-
κανε χθες µε νεκρούς και χιλιάδες Παλαιστίνιους τραυµατίες. Η
Κυβέρνηση δεν το καταδίκασε και είναι ντροπή. Το Υπουργείο
Εξωτερικών απλώς το ανέφερε, όπως και η Ευρωπαϊκή Ένωση,
µιλώντας για αυτοσυγκράτηση, εξισώνοντας το θύµα µε τον
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θύτη. Έτσι είναι, αφού στο όνοµα της γεωστρατηγικής αναβάθ-
µισης εµπλέκει τη χώρα και τον λαό µας σε µεγάλες και επικίν-
δυνες καταστάσεις.

Σε ό,τι αφορά την υποδοχή των αιτούντων διεθνή προστασία
προβλέπονται ορισµένα θετικά, που φοβόµαστε όµως ότι θα µεί-
νουν στα χαρτιά, όπως παραδείγµατος χάριν η υποχρέωση πα-
ροχής υλικών συνθηκών υποδοχής σε ανήλικους, ανεξάρτητα
από την υποβολή αιτήµατος ασύλου. Είναι θετικό, όπως και άλλα.
Όµως η πραγµατικότητα είναι µαύρη και ζοφερή. 

Μιλάµε για το πιο ευαίσθητο τµήµα των προσφύγων και µετα-
ναστών, δηλαδή τους ανήλικους και ειδικά τους ασυνόδευτους.
Οι ασυνόδευτοι ανήλικοι υπολογίζονται από την Κυβέρνηση σε
τρεις χιλιάδες τριακόσιους και από αυτούς µόνο οι χίλιοι εκατό,
δηλαδή το 1/3, είναι σε ξενώνες. Η πλειοψηφία, µάλιστα, από αυ-
τούς βρίσκονται σε ξενώνες των ΜΚΟ, ενώ οι δηµόσιες δοµές
είναι σχεδόν ανύπαρκτες. Με αυτούς τι θα κάνει η Κυβέρνηση; 

Αναφέρεστε στο νοµοσχέδιο για προστασία των οικογενειών.
Καλό είναι αυτό. Όµως τι θα κάνει η Κυβέρνηση για την οικογε-
νειακή επανένωση όταν η Γερµανία που είναι η κυρίως χώρα που
βρίσκεται κάποιο µέλος της οικογένειας του πρόσφυγα έχει
βάλει απάνθρωπο και απαράδεκτο πλαφόν; 

Στην εκπαίδευση των παιδιών των προσφύγων επικρατεί χάος.
Τα προσφυγόπουλα στην ηπειρωτική Ελλάδα -γιατί στα νησιά
είναι ανύπαρκτο το δικαίωµα στοιχειώδους εκπαίδευσης- άλλα
πάνε στα πρωινά σχολεία ή στα διαπολιτισµικά, µε ελάχιστες
τάξης υποδοµής και προσωπικό. Οι δοµές εκπαίδευσης προσφυ-
γόπουλων που κυρίως µένουν σε καταυλισµούς, σε απογευµατι-
νές τάξεις, δυστυχώς, ξεκινήσανε πολύ αργά, µε προσλήψεις
αναπληρωτών εκπαιδευτικών την τελευταία στιγµή, χωρίς διερ-
µηνείς, χωρίς υλικοτεχνική υποδοµή. 

Να πω ότι υπάρχουν θετικά άρθρα και θα τα ψηφίσουµε, όµως
θα σας πιέζουµε για την υλοποίησή τους. Ωστόσο απαράδεκτο
είναι το άρθρο 10 όπου φυλακίζονται παιδιά ή έγκυες γυναίκες,
είναι παραβίαση δικαιωµάτων, συνιστούν απάνθρωπη και εξευ-
τελιστική µεταχείριση. Το επισηµαίνει και ο Συνήγορος του Πο-
λίτη ότι παραβιάζει το άρθρο 37 της Σύµβασης για τα Δικαιώµατα
του Παιδιού.

Επίσης, είναι σκληρό το άρθρο 19, µε εξαίρεση την παρά-
γραφο 5, γιατί περιορίζει ή διακόπτει τη σίτιση σε αιτούντες. Οι
λόγοι θα πρέπει να εξετάζονται µε περισσότερη λεπτοµέρεια. Και
εδώ να βάλω το εξής ερώτηµα: Όταν δεν υπάρχει προσωπικό να
εξυπηρετηθούν σύµφωνα µε τα δικαιώµατα που έχουν οι πρό-
σφυγες, τότε δεν παραβιάζονται τα δικαιώµατά τους; Δεν µπορεί
οι ξεριζωµένοι από ιµπεριαλιστικούς πολέµους να καταδικάζον-
ται κιόλας σε στέρηση τροφής και στέγης, δηλαδή σε βασικά αν-
θρώπινα δικαιώµατα. 

Σε ό,τι αφορά τις τροποποιήσεις διαδικασιών ασύλου, προβλέ-
πεται συγκρότηση ειδικών οµάδων εργασίας, που σηµαίνει υπε-
ρεκµετάλλευση και εξόντωση του υπάρχοντος προσωπικού της
Υπηρεσίας Ασύλου και χωρίς καµµία εγγύηση φυσικά για την
αποδοτικότητα σε τέτοιους ρυθµούς απασχόλησης, αντί της
επαρκούς κάλυψης των υφισταµένων κενών. 

Μιλάµε για πάγιες ανάγκες, µε σταθερό εκπαιδευόµενο και έµ-
πειρο προσωπικό και µέριµνα για τα εργασιακά δικαιώµατά τους.
Πρέπει να προσληφθεί επιπλέον αριθµός καταρτισµένων υπαλ-
λήλων και να συγκροτηθούν επιπλέον Επιτροπές Ασύλου, ώστε
να επιταχυνθούν οι διαδικασίες ασύλου, χωρίς όµως αυτό να γί-
νεται σε βάρος των δικαιωµάτων εργαζοµένων και αιτούντων
άσυλο. 

Όσον αφορά την τελεσίδικη απόφαση, πρόκειται για αντιδρα-
στική διάταξη που περιστέλλει ακόµη περισσότερο δικαιώµατα
αιτούντων για διεθνή προστασία, αφού η προσφυγή στα διοικη-
τικά δικαστήρια δεν τους προστατεύει πλέον από την απέλαση.
Έτσι υπονοµεύεται άµεσα το δικαίωµα προσφυγής στα διοικη-
τικά δικαστήρια και ανοίγει ο δρόµος αθρόων απελάσεων σε
πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα. Είπατε ότι θα φέρετε τροπολο-
γία. Ακόµη δεν την είδαµε. 

Όµως προκλητική είναι και η ενεργή ανάµειξη της Ευρωπαϊκής
Υπηρεσίας Ασύλου και όλες οι διαδικασίες εξέτασης αιτήµατος
ασύλου, ενώ µέχρι τώρα αυτό περιοριζόταν στις κατά παρέκ-
κλιση διαδικασίες συνόρων. Δίνετε τη δυνατότητα στο προσω-

πικό ευρωπαϊκής υπηρεσίας να προβαίνει σε κάθε διοικητική
ενέργεια για τη διεκπεραίωση της αίτησης ασύλου. Δηλαδή, ξένο
προσωπικό θα υποκαθιστά προσωπικό της δηµόσιας Υπηρεσίας
Ασύλου. 

Επίσης, µειώνετε ακόµη περισσότερο τις προθεσµίες εξέτα-
σης των αιτήσεων ασύλου για την ταχύρρυθµη διαδικασία. Ήταν
ενενήντα ηµέρες και τις πηγαίνετε στις τριάντα ηµέρες.

Σε ό,τι αφορά τις ιατρικές εξετάσεις των αιτούντων, λέτε να
γίνονται στα ΚΥΤ. Όµως µε ποια υποδοµή; Με τις ήδη τραγικές,
έως ανύπαρκτες, υγειονοµικές υπηρεσίες; Δηλαδή θα µείνει,
στην κυριολεξία, στα χαρτιά. 

Όµως, έχετε και fast track διαδικασίες για τις περιπτώσεις µε-
γάλου αριθµού αφίξεων και υποβολής αιτήσεων ασύλου στα λι-
µάνια, στους αερολιµένες ή στα ΚΥΤ. Μειώνετε ήδη την πολύ µικ-
ρή προθεσµία άσκησης προσφυγής στην περίπτωση που η από-
φαση δεν επιδοθεί ή το δελτίο λήξει πριν από την έκδοση από-
φασης. Από τις εξήντα ηµέρες, πηγαίνει στις δεκαπέντε ηµέρες. 

Τελικά, οι προτεινόµενες ρυθµίσεις χειροτερεύουν την υπάρ-
χουσα κακή κατάσταση. Ποιος είναι ο στόχος των ρυθµίσεων;
Είναι οι fast track διαδικασίες ασύλου, εξαιτίας των οποίων ο
αιτών διεθνή προστασία µπορεί πολύ εύκολα να χάσει το δι-
καίωµα για άσυλο και να µπει στα Κέντρα Κράτησης για απέ-
λαση, κατά παράβαση κάθε έννοιας δικαίου ή ακόµη περισσό-
τερο για µαζικές απελάσεις, γιατί οι µαζικές απελάσεις δεν γί-
νονταν µόνο µε τις προηγούµενες κυβερνήσεις, αλλά και µε τη
σηµερινή.

Στον Μεταναστευτικό Κώδικα γίνονται δικαιολογηµένες αλλα-
γές, όπως προσαρµογή στο σύµφωνο συµβίωσης. Ωστόσο συ-
νεχίζεται η τακτική νοµιµοποίησης ενός µέρους των οικονοµικών
µεταναστών που ζουν και εργάζονται χρόνια στη χώρα µας µε τη
διαδικασία των «εξαιρετικών λόγων» που έχουν γίνει «λάστιχο»,
αντί για µία διαδικασία απλή και χωρίς εξοντωτικά παράβολα -τα
περιµένουµε και αυτά σε τροπολογία- προωθώντας την έγκριση
µιας µακροχρόνιας άδειας παραµονής. 

Χρειάζεται µία γενναία στελέχωση των υπηρεσιών της τοπικής
και αποκεντρωµένης διοίκησης, γενικότερα όλων των υπηρεσιών
που είναι επιφορτισµένες µε την παραλαβή των αιτηµάτων και
την εξέταση έκδοσης αδειών διαµονής, γιατί οι ουρές είναι µε-
γάλες. Επίσης, η άδεια διαµονής λόγω «εξαιρετικών λόγων» δεν
µπορεί να ανανεωθεί για τον ίδιο λόγο για τον οποίο χορηγήθηκε
αρχικά. Είναι άπαξ, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, γεγονός
πολύ άδικο και πρέπει να το πάρετε πίσω. 

Ακόµη θεωρούµε ότι υπάρχει θέµα άνισης µεταχείρισης των
µελών της οικογένειας των οικονοµικών µεταναστών ως προς την
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, που έγινε χειρότερη µε τον
ν.4529/2018, όπως σωστά επισηµαίνεται και στις παρατηρήσεις
της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου. 

Τέλος, σωστά αποζηµιώνονται ζηµιές σε περιουσίες από ορι-
σµένους πρόσφυγες ή µετανάστες. Συµφωνούµε να υπάρξει ει-
δικό ταµείο και άµεση αποζηµίωση, όµως πρέπει να το κάνετε.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας δεν θέλει κανένας του µόχ-
θου να ξεριζώνεται από τον τόπο του. Θέλουµε τους λαούς όρ-
θιους, να ζουν µε ευηµερία στην χώρα τους και να παλεύουν να
απαλλαγούν από τους δυνάστες τους, γι’ αυτό διεκδικούµε -και
πιέζουµε- µέτρα άµεσης ανακούφισης και αλληλεγγύης στους
ξεριζωµένους, άµεση χορήγηση ταξιδιωτικών εγγράφων σε πρό-
σφυγες και µετανάστες και να ταξιδέψουν στις χώρες που επι-
θυµούν, να ζουν σε κατάλληλους δηµόσιους χώρους προσωρι-
νής φιλοξενίας µε επαρκή σίτιση και ιατροφαρµακευτική περί-
θαλψη.

Και για τους µετανάστες, όµως, που ζουν και εργάζονται χρό-
νια στη χώρα µας ζητάµε πλήρη και ίσα δικαιώµατα µε τους Έλ-
ληνες συναδέλφους τους. Όµως όσο θα υπάρχουν εστίες ιµπε-
ριαλιστικών πολέµων και καπιταλιστική κυριαρχία που εξαθλιώνει
λαούς, το πρόβληµα θα γιγαντώνει. Γι’ αυτό λύση είναι η πάλη
ενάντια στο βάρβαρο καπιταλιστικό εκµεταλλευτικό σύστηµα
που γεννά πολέµους, φτώχεια και προσφυγιά.

Καταψηφίζουµε και για τις τροπολογίες θα τοποθετηθούµε
στη δευτερολογία µας.
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